

三胞胎同年入伍 两兄弟同立军功

■于海涛 李辉 宋伟



“大娘，您家文彬在征兵网上报名了吗？”“放心吧，村里有你们3个好榜样，不用我动员，孩子早就报名了。”三九时节，在山东省淄博市博山区下庄村，海军某部现役军人任志军、任志慧、任志强三兄弟利用返乡探亲时机，受邀担任征兵宣传员，与区征兵办工作人员一道走街串巷开展征兵宣传。

这三兄弟的参军故事，在该村无人不晓。前几天，三胞胎中的两兄弟同时立功的消息，更让村民津津乐道。

军地送喜报，军功耀门楣。1月5日，喜庆的锣鼓声打破了小山村村的宁静，下庄村像过年一般热闹。该区人武部及退役军人事务局工作人员将老大任志军、老三任志强的立功喜报送上门，三兄弟的父亲任永才、母亲张俊珍老两口忙招呼客人往院子里走。“你们老任家可是咱们村争光了，3个娃2个三等功。”听说任家三胞胎中的老大和老小同立军功，村民们纷纷上门道喜。

“再过两天是孩子们的生日，这对他们来说是最好的生日礼物。”轻轻抚摸着孩子们的三等功奖章，母亲张俊珍眼眶湿润。

1994年1月7日，3个未足月的男婴呱呱坠地。张俊珍身体不好，不能从事过重的体力劳动，生活的重担压在任永才一个人身上。“兄弟仨小时候身体比较瘦弱，看着就让人心疼。但孩子们都很懂事，很小就开始帮家里干农活。”张俊珍说。

2001年冬，博山区交警大队岳庄中队开展“为村民送温暖”活动。得知三兄弟的家庭情况后，时任中队长田立俊主动和他们家结了“亲戚”。就这样，曾有过5年从军经历的田立俊，每月从他微薄的工资中拿出一部分，开始了长达11年的爱心帮扶。

“没有田叔叔，就没有我们兄弟仨的今天。当时我们心里就想，长大了也要成为像田叔叔那样的人。”彼时，



田立俊经常讲起自己当兵时的故事。三兄弟每次都听得入迷，渐渐地，在心里埋下了参军报国的种子。

中专毕业后，兄弟三人被当地一家制药企业录用。由于善钻研肯吃苦，三人常常登上企业“光荣榜”。家门口的工厂、稳定的收入，一家人的生活越过越红火。眼见三兄弟长大成人了，任永才欣慰不已，但心里有个心愿挥之不去。

博山区下庄村素有拥军传统，参军报国氛围浓厚。任永才年轻时曾连续3年报名参军，但因种种原因未能如愿。

“你们出生以后，我给你们起名任志军、任志慧、任志强，名字里分别有‘军、慧、强’，寓意我们的人民军队会越来越强大，也希望你们将来能投身军营，报效国家，不给自己青春留遗憾。”父亲的话，让三兄弟坚定了从军报国的决心。

2012年年底，在家人的支持下，兄弟三人放弃了旁人眼里的“铁饭碗”，

一同应征入伍。新兵下连后，他们被分配到了同一部队。10多年来，兄弟三人不断学习、强本领，在各自岗位上发光发热。老大任志军先后3次获评“优秀士兵”，5次受嘉奖，3次被评为“机关服务基层先进个人”；老二任志慧和老三任志强先后3次获评“优秀士兵”，4次受嘉奖。2023年年底，老大任志军、老三任志强同时荣立三等功。

“我们兄弟三人今天取得的成绩，离不开部队的培养和家乡人民的帮助。我们在部队一定好好干，争取再创佳绩。”大哥任志军说。“明年，我也要把立功喜报带回家。”老二任志慧坚定地说。

图①：2013年1月，任志军、任志慧、任志强（从左至右）三兄弟合影。

图②：1月15日，任志军（左二）、任志慧（右一）跟随征兵宣传人员到应征青年家中讲解征兵政策。

李辉摄



近日，安徽省芜湖市弋江区人武部组织民兵骨干走进校园开展国防教育。图为中国人民解放军仪仗司礼大队退役士兵、民兵教官鲁婷为安徽师范大学附属小学文昌西路校区国旗队队员示范升旗动作。 严胜中摄

新年伊始，广东省珠海市气温逐渐回暖。这天，在珠海市中西医结合医院住院部康复科病房内，一位母亲正翘首以盼。

“妈，儿子带着立功喜报回来看您了！”上午10时许，在火箭军某部送喜报小分队、香洲区军地领导以及医院工作人员的陪同下，该部直招军人刘迪身披绶带，手捧二等功喜报走进病房。

一年前，难忘的场景在车站上演：身披绶带的新兵刘迪，在欢送的锣鼓声中，与母亲高育欣挥手告别。

带着母亲的殷切期盼，刘迪苦练本领，处处争先，年底当上警卫班班长，并因表现突出荣立个人二等功。

天有不测风云。2023年6月底，高育欣在工厂工作时发生意外，被紧急送往医院。得知这一情况，部队领导第一时间与地方相关部门沟通协调。医院召集专家进行会诊，为刘迪母亲制订最佳治疗方案，并为其减免部分住院费用。香洲区退役军人事务局领导承诺负责高育欣出院后的大病救助事宜，减轻刘迪家庭负担。

「妈，儿子带着立功喜报回来看您了」

火箭军某部联合广东省珠海市军地合力解决军属急难愁盼

■许蒙蒙 阮明

“这辈子做得最正确的事，就是把儿子送到部队，谢谢你们……”看着一年未见的儿子脸庞逐渐褪去了稚气，高育欣语气里满是欣慰。病房里，该部领导现场宣读立功喜报，代表部队党委送上诚挚祝福。这一幕，让在场医护人员、患者及家属激动不已。

当天下午，在距离医院1个多小时车程的金湾区刘迪父母租住地，喜庆的锣鼓声从街头响到街尾。鲜亮的横幅、浩浩荡荡的送喜报队伍，吸引左邻右舍围观，共同见证军人荣誉。

刘迪一家共享荣光的背后，离不开火箭军某部、珠海市退役军人事务系统工作人员付出的努力。据了解，刘迪父母户籍地为湖南省慈利县，这些年他们一直在珠海务工。前不久，部队决定派小分队为刘迪家送立功喜报。不巧，正赶上刘迪母亲住院治疗，暂时无法返乡。

为了让刘迪家人第一时间共享荣光，该部多次致电、致函珠海市退役军人事务系统，并派专人前往协调送喜报事项。很快，相关部门召开专题协调会，决定由军地相关部门与部队送喜报小分队分赴医院和刘迪父母租住地，送喜报和慰问品。

针对重大疾病治疗、工伤赔偿等现实问题，该部成立工作专班联系刘迪母亲所在工厂，商议相关事宜。珠海市军地领导表示，后续会通过法律途径，跟进解决刘迪母亲的工伤赔偿问题。

“小家连着战斗力。忧官兵之所忧，解官兵之所难，官兵才能一门心思投身备战打仗。”该部领导介绍，近年来，部队党委派出工作小组探访官兵家庭，帮助解决涉法涉诉等问题，化解后顾之忧，激发了官兵练兵备战动力。

鹭岛开出「双拥号」

福建省厦门市



本报讯 吉贵群、特约记者徐文涛报道：“致敬 最可爱的人”“有一种骄傲叫中国军人”……1月10日上午，福建省厦门市退役军人韩剑走进地铁3号线五缘湾站站厅，被琳琅满目的双拥主题标语吸引。缓缓驶入站台的列车车身上，“双拥号”3个大字格外引人注目。

厦门地处海防前线和改革开放前沿，有着拥军优属、拥政爱民的光荣传统，先后涌现出“英雄小八路”“前沿十姐妹”和“鼓浪屿好八连”等一大批双拥先进集体和模范人物。

“地铁3号线（厦门火车站至蔡厝站段）是厦门轨道交通骨干线之一，连接了思明、湖里和翔安3个区，是厦门本岛与翔安区的快速跨海连接通道，日均客流量上万人次。”厦门警备区领导介绍。2023年12月29日起，地铁3号线全线列车组被正式命名为“双拥号”地铁专列。

记者走进“双拥号”地铁发现，车厢内，充满厦门当地特色的三角梅、凤凰花、闽南古厝等装饰元素，与随处可见的解放军战士剪影海报交相辉映。参与“双拥号”地铁专列设计的工作人

员介绍，他们围绕“你好双拥模范城”“军民团结水深情”“同心共筑强军梦”3个主题，以宣传标语、图片资料、卡通手绘海报等形式，呈现当地双拥历史和“鹭岛军民情”故事、海陆空“国之重器”等内容，打造行走的双拥宣传和国防教育阵地。

“以往地铁上看到的都是商业广告。双拥专列不一样，能一边乘车一边学习国防知识。”得知“双拥号”地铁开通后，市民周先生特意带着孩子前来体验。

“真没想到，美丽的鼓浪屿上驻扎

着一支全军闻名的先进连队。兵哥哥真是太帅了，长大了我也要参军。”一名中学生指着车厢内“鼓浪屿好八连”集体照片说。

记者了解到，全国现役和退役军人凭相关证件，即可通过绿色通道免费乘坐“双拥号”地铁专列。地铁开通后，10余名鹭岛老兵学雷锋志愿服务队队员特地组团前来“打卡”，“乘车免费，尽享荣光，这让我们切实感受到家乡的拥军热情。”

上图：鹭岛老兵学雷锋志愿服务队队员在地铁站“打卡”。 徐文涛摄

山东省沂源县

走街串巷征兵忙

本报讯 左鹏、崔裕华报道：2024年上半年征兵工作启动以来，革命老区山东省沂源县克服辖区内无高校、大学毕业返乡人数少的不利情况，联合公安、卫健、教体等部门组成军地工作专班，深入全县12个镇（街道）400余个村居、社区开展征兵宣传发动工作。

他们利用农村大集、文化下乡演出等时机，组织发放宣传手册、播放征兵公

益广告；组织专武干部和民兵成立20余个宣传小组，深入运动场等应征青年群体较为集中的场所，宣讲征兵政策；协调通信公司，每月定向为沂源籍18至24周岁男性公民发送征兵宣传短信，对回到辖区的适龄青年定向推送征兵视频彩信，依托“掌上沂源”“沂源圈子”等微信公众平台发布征兵宣传视频，提升征兵宣传质效。

云南省富民县人武部

组织民兵重走长征路

本报讯 特约记者张军报道：崎岖蜿蜒的山道上，战旗猎猎，迷彩穿梭；连绵起伏的群山间，军歌嘹亮，誓言铿锵。1月5日，云南省富民县人武部组织干部职工、文职人员及7个乡镇（街道）的专武干部、民兵骨干共120余人徒步拉练，沿着红军长征时的战斗足迹重走历史、

砥砺斗志。

“1936年4月8日清晨，红六军团十七师途经东村镇小松园时，与敌人展开激烈战斗……”当天，他们徒步拉练的第一站，便来到红军长征小松园战斗纪念馆前，聆听县委党校党史专家讲解小松园战斗故事。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”在纪念馆前，参训党员庄严肃立，面对鲜红的党旗，重温入党誓词。该县人武部领导说：“富民县是一片红色热土，我们作为国防动员战线的一线工作者，要时刻以英雄为榜样，苦练军事本领，随时做好应急应战的准备！”

尖刀班前出侦察，穿戴防毒面具通过“染毒”地带，迅速疏散隐蔽……行军途中，他们严格按照战斗编组行进。“报告指挥官，我分队遭炮火袭击，有人受伤。”“立即组织伤员救护。”民兵医疗分队闻令而动，迅速赶赴指定位置，现场对“伤员”进行止血、包扎处理，用担架组织后送。拉练过程穿插了急行军、伪装隐蔽、野外生存、过炮火封锁区等10余项课目，有效提升参训人员实战意识，培养英勇顽强的战斗精神。

“此次，我们把实战意识、实战标准贯穿全过程，最大限度模拟真实战场环境，不断积蓄向战为战的组织动员力、快速反应力、支援保障力，在摔打磨砺中锤炼民兵应急应战能力。”县人武部领导说。



连日来，新疆军区某团从严开展军事训练，锤炼官兵本领。 艾力亚尔摄